



# 三十八年护电情

## 喜迎新春

本报记者 刘麟

### 2016新春走基层 触摸中国经济的温度

在武陵山深处,有着国家电网一条重要的电能输送线——黄德线。大山深处的湖南常德市桃源县杨溪桥乡芦家坪村,一家祖孙三代38年如一日接力,义务守护这条当地经济社会发展的“动脉”。猴年春节前,记者来到这里,记录下这个动人的故事——

谢元恒父子在解放鞋上缠牢草绳,拿起柴刀,拄着竹竿踏雪出门了。“汪汪”也习惯性“嗖”的一声从火塘边冲向冰天雪地的大山,瞬间又耷拉着脑袋掉头往回窜,大山深处的冬天实在太冷了!

谢元恒今年63岁,是一个普通的农民,但当地的村民和来来往往的城里人都尊称他为“谢老”。“汪汪”是他家去年新养的一只黑中泛黄的小花狗。他家养狗是为了陪着主人巡山护线。这是一条横跨湖南怀化、常德两个大市,每年输送5205万千瓦时的重要电能输送通道。

见主人没有回头的意思,小花狗也重新打起精神,跟着主人向风雪中走去……

“和这条高压线的情,还得从我父亲谢运堂讲起。”出门才走了10来步,就是一个陡坡,坡上高高地耸立着一根电线杆。仰望着飞越天空的银线,谢元恒讲起了谢家祖孙三代与这条经济“动脉”的情缘——

黄德线西起怀化市黄秧坪变电站,东至常德市德山变电站,是风滩电厂电能的重要输送通道。自1978年投运以来的38年间,常德境内没有发生过一起人为责任性跳闸事件,在2005年和2008年两次严

重雨雪冰冻灾害中,这条线成为湖南电网重要的电能输送通道。

“这要特别感谢当地百姓38年如一日的精心呵护,才有了今天常德电网的‘电坚强’。”国家电网常德供电公司负责人说得很直率。

黄德线穿行在崇山峻岭之间,不通车,没有路,电力部门派出的巡线员的吃、住、行都是大难题。1977年,28岁的谢元恒结束了5年的军旅生涯,回到桃源县杨溪桥乡芦家坪村。他见到总是有陌生城里人被老父亲带回家吃住。这些陌生人都是在深山老林中作业的电力巡线员。细心的谢元恒还发现了一个秘密:家里人外出了,老父亲谢运堂总喜欢把一个挂了红布头的钥匙塞在堂屋门边的墙缝里,把鸡蛋留在鸡窝里。原来,这条电能输送线的巡线员穿行几十里山路都难看到一户人家,谢运堂就主动把自己简陋的家当成了巡线员的歇脚处。谢家那3间简陋的木板瓦片屋,成了电力巡线员温暖的家。

1981年开始,谢运堂干脆干起了义务护线工,天天一把柴刀一把锄头上山去,修筑巡线路,清理风险点。年轻的谢元恒看到父亲太累了,也挤空偷闲和父

亲一起爬山涉水义务护线,谁想到这一护就是38年,这一护就是祖孙三代。

“有报酬吗?”记者问。“微不足道,微不足道啊!”51岁的王建军说,1992年至1998年他就是这里的巡线员,如今已是国网常德检修公司副总经理。

1981年,谢运堂老人开始义务护线。1982年,公司根据国家规定,给了他每米每年9分钱的维护费。谢家义务保护的这条线路19公里,9分钱乘以19000米,一年也就是1710元钱。

“他们看重的绝对不是这份微薄的报酬,他们看重的是人与人之间的真情,是一个普通老百姓对国家财产的珍惜和爱护。”说到这里,王建军的眼角湿润了,他说起了一个一辈子都不能忘怀的故事:1992年,他过27岁生日那天,巡线累了,来到谢家歇脚,无意中说了句“这一天蛮有意义”。细心的谢运堂连忙问他怎么回事,年轻的王建军红着脸说自己过生日,谢运堂一听:“伢儿,你为国家巡线不容易,我要好好给你庆个生!”又是宰鸡又是煮蛋,还从瓦罐里盛出自酿的杨梅酒与王建军对饮,至今都没学会喝酒的王建军那天醉了,醉在谢家简陋的灶屋里。(下转第二版)



2月10日,北京大观园庙会节日气氛浓厚,市民画家来此游玩。本报记者 李树贵摄



2月10日,江西石城县琴江镇建上村金鸡石无公害草莓采摘园,游客体验采摘乐趣。李璐摄



## 海外同庆中国年



▲ 2月9日,澳大利亚联邦议会大厦前举行舞狮表演。当天,澳大利亚联邦议会首次为中国春节举行庆祝仪式。本报记者 翁东辉摄

▲ 2月9日,一名舞蹈艺人在美国纽约林肯中心广场为市民表演彩带舞。当天,纽约林肯中心为庆祝中国传统农历新年的到来,举行广场免费公众演出,全美舞蹈协会和纽约华人舞蹈团表演富有中国传统特色的节目。新华社记者 王奇摄



2月10日,山东阳谷县李台镇农民在逛庙会。庙会上商品丰富,秧歌、戏曲等文艺节目精彩上演,年味浓郁。陈清林摄

## 践行五大发展理念

### 打开放牌 走开放路

## 吉林珲春海洋经济风景独好

本报讯 记者李己平 乔金亮报道:春节前,吉林省珲春市公安局出入境管理局副局长化建荣正在尝试一个新角色,那就是“审批员”。按照吉林省公安厅下放给珲春市43项相关社会管理权限的要求,今后将由她担任审批员,代延边州行使因私护照、往来港澳通行证、签发签证证件等审批权。

化建荣说:“以前我们没有审批权限,只能给州里然后再上报省厅审批。现在我们有资质代延边州行使审批因私护照、签发签证证件的审批权,还取消了延边州审核的中间环节,直接上报省厅审批,大大缩短了签证办证的时间,老百姓出行更方便了。”

权限下放,服务下移,不仅让百姓得实惠,交通运输行业也受益匪浅。珲春市作为国家“一带一路”建设的重要节点城市、长吉图战略的桥头堡,交通运输、物流产业发展迅猛。目前,长珲城际铁路正式开通运营;珲马铁路年过货量首次突破百万吨大关;珲春圈河口岸被批准为国家粮食进境、进口食用水生动物和冰鲜水产品指定口岸……

近年来,珲春利用俄朝海产品资源,建立起海产品加工园区,现已入驻加工贸易企业124家,其中加工企业41家、贸易企业83家,年加工能力达到15万吨,产值达到42亿元。“2015年全市外贸总额13.6亿美元,同比增长7%;口岸过货量170万吨,同比增长75%。”珲春市委书记高玉龙表示,按照“全面扩大开放开放,坚持打开放牌、走开放路”的要求,珲春主动融入“一带一路”建设,强化与周边国家互联互通,从公路、铁路、港口、航线、口岸、站场等方面全线发力,努力实现人流、物流、资金流、信息流的大进大出。

据介绍,“十三五”时期珲春将进一步推动改革开放,增强发展竞争力。进一步提升铁路口岸运力。借助海参崴自由港建设机遇,强化与滨海边疆区在能源矿产、水产品、木制品加工等产业的对接合作。深化与周边国家的装备制造、IT电子、纺织服装、水产品加工等产业合作。

# 勇立世界创新潮头

## ——党的十八大以来我国创新驱动发展纪实

本报记者 董碧娟

### 治国理政新实践

在5000多年中华文明的悠悠长河中,古老声音不曾消逝:“周虽旧邦,其命维新。”“天行健,君子以自强不息。”“苟日新,日日新,又日新。”

在科技创新重塑全球经济结构的今天,时代强音响彻中国:党的十八大以来提出实施创新驱动发展战略,强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。

### 改革提速 创新加油

如果说创新是中国发展的新引擎,那么改革就是必不可少的点火器。

——习近平

行动是最响亮的号角。2013年9月30日,中关村迎来了一批从中南海来的客人。

习近平总书记和中共中央政治局各同志来到中关村国家自主创新示范区展示中心,以实施创新驱动发展战略为题举行第九次集体学习。他们在新技术成果展示区内流连忘返,和科研人员亲切交谈,认真听取各方的汇报和建议。

在这堂生动的“创新课”上,习近平总书记指出,实施创新驱动发展战略是一项系统工程,涉及方方面面的工作,需要做的事情很多。最为紧迫的是要进一步解放思想,加快科技体制改革步伐,破除一切束缚创新驱动发展的观念和体制机制障碍。

面对发展中不平衡、不协调、不可持续的问题,面对越来越大的资源、环境压力,充满转型紧迫感的中国,必须通过改革在创新驱动的道路上加速前进。撞响创新驱动的改革之鼓,需要直击痛点、痛点和堵点——

科研和经济联系不紧密问题,是多年来的一大痼疾;我国自主创新能力跟国外发达国家相比还有差距;

科技创新中仍有“孤岛现象”,科技成果转化转移存在障碍;

科技计划、投入、管理分散,创新资源存在“碎片化”……

习近平总书记说,我们有改革开放30多年来积累的坚实物质基础,有持续创新形成的系列成果,实施创新驱动发展战略具备良好条件。因此,要下好先手棋,打好主动仗,对国家和民族具有重大战略意义的科技决策,想好了、想定了就要决断,不然就可能与历史机遇失之交臂,甚至可能付出更大代价。

想好了、想定了就要决断!

近年来,围绕创新驱动的改革鼓点密集如雷:《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》发布实施;研究审议《国家创新驱动发展战略纲要》;修订出台《促进科技成果转化法》;颁布《深化科技体制改革实施方案》《关于改进加强中央财政科技项目和资金管理若干意见》《关于深化中央财政科技计划(专项、基金等)管理改革的方案》《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意

见》《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》等一系列重大政策措施。

改革之鼓敲出中国创新驱动发展的新局面——更多资金投入向了科研活动;2015年,全社会研发支出预计达到14300亿元,比2010年增长一倍,其中企业研发支出超过77%。

更多高质量的论文专利涌现:国际科技论文数量连续多年稳居世界第二位,被引次数从2010年第八位攀升至2015年的第四位,农业、化学、材料等7个学科领域被引次数已升至世界第二位;国内专利申请量和授权量已居世界第一和第二。

更多创新成果走向广阔市场:2015年国家技术转移示范机构达453家;技术交易总额达到9835亿元,同比增加约14.7%。创新引擎的强大动力在高新技术产业跑道上更加凸显:尽管面对经济下行压力,我国高新技术产业仍然逆势上扬,保持两位数增长。(下转第二版)